

Előfizetési feltételek
 helyben házhoz hordva vagy vidékre
 postán küldve:
 Egész évre 12 kor.
 Fél évre 6 kor.
 Negyedévre 3 kor.
 Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetések díja:
 1 centiméterenként 6 fill. Kereske-
 dők és gyárosok külön árkedvezmény-
 ben részesülnek.

Nyílt tér sora 40 fillér.

KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TARSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Szerkesztőség
 és
Kiadóhivatal:
Földes Ede
 könyvkerekedése
 Bethlen-utca 2. sz. alatt,
 hova úgy a lap szellemi részét illető
 közlemények, mint az előfi-
 zetések és hirdetések ber-
 mentesen küldendők

Kéziratok nem adatnak vissza.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Állami népoktatás.

Halász Ferencz kultuszminiszteri osztálytanácsos, a magyar elemi népoktatás ez idő szerint leghivatottabb intézője s Wlassics közoktatásügyi miniszter meghitt tanácsadója, „Állami népoktatás” czímen egy vaskos kötetben számol be az állami elemi népoktatás eddigi fejlődéséről s ad programot a közeljövőben e téren teendő intézkedésekről. — Halász tanácsos, mint kulturpolitikus, elismert tekintély, s azért ajánljuk jelzett, nagyon is komoly és megszívlelendő munkát minden magyar hazafinak figyelmébe. — Hiszen rég ismert dolog, hogy Magyarországon a népoktatáshoz mindenki érteni akar, e könyvből tehát mindenki bővítheti e téren ismeretét. Meg van itt az ut is jelölve arra, hogy mi a teendő, ha azt akarjuk, hogy drága hazánk egysége és az államalkotó magyar faj szupremáciája a kultura nemes és hódító fegyvere által időtlen-időkéig biztosítassék.

Magyarország poliglott állam, tehát többféle nemzetiségű, nyelvű és vallású nép lakja; de Magyarország megalkotása és fennállása óta a magyarság képezte az állam magvát, mely körül csoportosultak a kisebb népfajok, s együtt képezték az osztatlan, egységes magyar nemzetet.

Enek a magyar nemzetnek évszázadokon át kellett a hódító ellenséggel folytonos harcban állani s amíg Magyarország népei karddal a kezükben védték tűzhelyüket, addig a nyugati népek a mi oltalmunk alatt fejlesztették kulturájukat és általános művelődésüket. — A békésebb idők helyreállása után rohamos lépésben kellett a kulturában előrehaladt nyugati népeket követnünk s azért az 1868. évi XXXVIII. t. cz. nemcsak az általános tankötelezettséget mondotta ki, hanem azt is, hogy népoktatási intézeteket az állami, a hitfelekezetek, községek, társulatok és magán egyének is tarthatnak fenn. — Ezen törvényzikkkel tehát megerősített a hitfelekezetek iskolafenntartási joga; sőt miután a kormány látta, hogy a hitfelekezeti iskolák tulnyomó része azért nem felelhet meg magasabb hivatásának, mert az alkalmazott tanítók csekély dotációjuk miatt idejöknek nagyobb részét az iskolán kívül, egyéb kenyérkereső foglalkozás mellett töltötték el, a hitfelekezeteknek segítségére jött és meghozta a tanítói fizetés kiegészítéséről szóló 1893. évi XXVI. törvényzikket. — Sajnos, hogy a felekezetek egy része felreértette a törvényhozás intenczióit, s a helyett, hogy

a népoktatásügy érdekében örömmel ragadták volna meg az állam segélyt nyújtó jobbát, idegenkeivel húzódtak felre. A felekezeti tanítók anyagi helyzete s ezzel a népoktatás tehát maradt a regiben.

Mindazonáltal az állam a tanítói fizetések kiegészítésére ez idő szerint évenként két és egy fel millió koronát fordít. Ezen összegből a tanítói fizetés kiegészítésére és korpótlekek fedezésére a hitfelekezetek a következő arányban részesülnek: a róm. kath. iskoláknál 2072 tanító (az összes róm. kath. tanítóknak 23%-a) nyer 662.363 koronát fizetés-kiegészítésre és 3021 tanító évfőtődös pótlekának fedezésére 302.100 koronát. A gör. kath. tanítók 45%-a 331.285 korona fizetés-kiegészítést és 35%-a 74.600 korona korpótleköt; az ev. ref. tanítók 32%-a 320.827 korona fizetés-kiegészítést és 61%-a 172.600 korona korpótleköt; az ág. hitv. evang. tanítók 16%-a 99.279 korona fizetés-kiegészítést és 38%-a 80.000 korona korpótleköt; a gör. keleti tanítók 5%-a 26.050 korona fizetés-kiegészítést és 6%-a 13.200 korona korpótleköt; az unitárius tanítók 92%-a 15.882 korona fizetés-kiegészítést és 47%-a 1900 korona korpótleköt; az izraelita tanítók 7%-a 19.889 korona fizetés-kiegészítést és 38%-a 34.100 korona korpótleköt; végre a községi iskolai tanítók 9%-a 153.100 korona fizetés-kiegészítést és 18%-a 72.400 korona korpótleköt.

Ezen összevont kimutatásból kiténik, hogy a fizetés kiegészítésére és korpótlekek fedezésére az államsegélyt az unitárius felekezeti iskolák legnagyobb százaléka és a gör. keleti iskolák legkisebb százaléka vette igénybe.

Vármegyénkben (Alsófehérmegye) a fenn említett összegből a tanítói fizetések kiegészítésére 5802 korona és a korpótlekek fedezésére 2000 korona, összesen 7802 korona államsegély fordítatik. Ebből 6 róm. kath. felekezeti iskola nyer 1192 korona államsegélyt; 11 gör. kath. iskola 2140 koronát; 9 gör. keleti iskola 2364 koronát; 7 ev. ref. iskola 2106 koronát. — Az ág. hitvallású (szász) evangélikus iskolák közül államsegélyt egy sem kért, tehát abban nem is részesül.

A nem magyar tannyelvű felekezeti népiskolák közül 1477 iskolában nem tanítottat a magyar nyelv sikerrel, miből az a következtetést kell levonnunk: „hogy a nem magyar tannyelvű 3218 felekezeti népiskolával a magyar állam érdekeinek megfelelő hazafias és a közéletre kiható

népnevelés! nem lehet biztosítani.” Itt felemlíti a szerző Apponyi Albert grófnak a tanítói fizetések kiegészítéséről szóló törvényjavaslat tárgyalásánál tartott beszédének ezen passzusát: „... nincs a világon állam, nincs nemzet, mely túrné azt az állapotot, de csak egy napig is, hogy a népiskolák egy része nemcsak nem nevel neki hű állampolgárokat, hanem ellenségeket nevel neki.”

S hogy ezen állítások nem üres phrasisek, számtalan példa igazolja, melyek közül felemlítjük, hogy az egyik gör. keleti egyházi hatóság fegyelmi vizsgálatot rendelt el az esperes ellen, mert nem akadályozta meg az állami iskoláknak kerületében való felállítását; egy gör. keleti tanítót állásából kiűldöztek, mert magyar leányt vett el feleségül; egy másik gör. keleti tanítót pedig azért üldöztek el állásából, mert fizetésének 400 frtra leendő kiegészítésére államsegélyt mert kért, stb. Az pedig köztudomásu tény, hogy a gör. keleti román egyház-községi tagok évente 50—60% kultuszadót fizetnek iskolájuk fenntartására, sőt sok helyen erre a célra többel megterhelhetnek, mint amennyit kitesz összes állami adójuk. Hogy aztán a szegény nép ezen óriási rovattal mily nehezen fizeti meg, azt jól tudják a papok mint iskolaszéki elnökök; de különösen tudják a tanítók, kik gyakran hónapokig nem látnak egy fillér fizetést s e miatt családjukkal együtt nélkülöznek, és tudják a közigazgatási hivatalnokok kik a tanítói fizetés-hátralekért kenytelenek a nyomorult embernek utolsó párnáját elárverezni.

Ugy a felekezeti, mint a községi iskolákat fenntartó hatóságok nagyobb részének szeparatiztikus törekvései kötelességévé teszik a magyar kormány: „hogy mindenütt, ahol az állam, vagy a népnevelés érdeke szükségessé teszi, állami népoktatási tanintézeteket állítson.”

A közoktatásügyi kormány igyekszik is ezen kötelességének megfelelni, s hála a gondviselésnek, az állami népoktatás eszméje hova-ovább annál nagyobb hódításokat tesz; nem erőszakos módon, hanem Magyarország összes nepeinek boldogulását, a magyar államnak fennmaradását és erősülését célzó, egyedül helyes irányzatával és törekvésével. Éppen ezért az állami népoktatási intézetek felállítását ma már versenyezve kéri a hazafias érzelmű községek s ezeknek fenntartására legmesszebb menő áldozatokat hoznak. S

TÁRCZA.

Hullámok fölött . . .

Virágillat száll a légben,
 Csillag ragyog fenn az égen,
 S a víz tükrén ringadozik csónakom;
 Benne ülök s elmerengve
 Tekintek fel az egekre,
 S kel bánatos, szomorú dal ajkamon.

Ugy szeretnék tőve szállni,
 Szerető szívet találni;
 Mert az, akit én szeretek, mást szeret.
 El is mennék innen messze,
 Más vidékre, tengerekre.
 De hiába . . . nincsen szárnyam s nem lehet . . .

Tolvaly Géza.

Május.

— A „Közérdek” eredeti tárczája. —

Emlékszel-e, édes?
 Emlékeim kincsesházában járok. Együtt gyűjtö-
 ggettük, felve őrizgetjük, óvjuk, fősvényen rejtegetjük
 a sok csillogó-villogó drágakövet. Im, ez piczike gyé-
 mánt szilánk, s mégis, hogy rácsik a napsugár, ezer
 fényben tündöklök. Bábajos, mint maga a tavasz.

Emlékszel-e, édes?

Derűsen, jóleső melegséggel árasztja el a májusi
 nap a kertet. A fehérre meszelt kertfal tövében sze-

szelyes csoportokban elhelyezett tarka-barka virágok
 szármán, levelein ragyogó vízcsöppök verik vissza a
 nap sugarait. Vén vadgesztenyefa áll a fal mellett, tava-
 szí pompában óriási virágcsokorhoz hasonló. Sűrű lomb-
 jai közt alig talál utat a napfény. Könnyű tavaszi szellő
 sutog sejtlemesen, nagy, lomha levelei közt.

Lányajkról madárdal csendül. Lenge termetű fiat-
 tal leány — majdnem gyermek meg — locsolgatja a
 kert virágait. Hamvaszöke — a lá Cleo — simára fé-
 sült fejcsökjét simogatja, csókolgatja a napsugár.

Ányok esik valahonnan a fehér liliumok közé, a
 piczi ajkakon megszokad a dal, nagy barna szemekben
 hamiskás fény csillan meg, de azért fel sem tekintve
 buzgón öntözget tovább.

— Ada! — hangzott a kertfal fölül halkán, szinte kö-
 nyörögve.

A leány lassan a hang irányába fordította fejcsök-
 jét. Meg sem fordult, csak úgy a vallán keresztül
 kérdezte csendes, száraz hangon a fal tulsó oldalán
 álló fiútól:

— Mit akar?

— Ada . . . Ada . . . Mindig ilyen, hát sohasem
 fog . . . ?

Hangja elakadt, ereje elhagyta. Soha még ilyen
 gyávanak nem érezte magát. Két keze tetovázva, ide-
 gesen bábált a fal vörös cserépfedélén. A gyávasága
 felett érzett düh és szegény könnyeket sajtolt szemébe.
 Sovárgó vágyódás töltötte el egész valóját. Ellenállha-
 tatlan kenyszer vonzotta, sodorta a leány felé. Érezte,
 hogy ott közelében, szemtől szembe kell elmondania
 mindazt, mit gyávasága idáig torkába fojtott. Fejét da-

czosan felemelte, arca kigyult, aztán gyors elhatáro-
 zással felvetette magát a falra.

Ada villámgyorsan fordult meg. Égő arccal, a fel-
 riasztott madár hangján kiáltott rá:

— Nem szabad!

A fiú ülve maradt a fal tetején, sáppadtan, kö-
 nyörgő tekintettel nézett a remegő leányra. Ada meré-
 szen, kihívóan nézett rá vissza. Vonagló ajkai, nedves
 fényben uszó szemei inkább feleltem mint haragot fe-
 jeztek ki. Vegre is nem bírta tovább kiállni a fiú né-
 zését. Fielem adta bátorsága eltűnt. Megremegett a
 a különös sejtlemétől, mely keblét emelte, szívet gyors
 dobogásra készítette. Lehajtott fővel, kis kezét dobogó
 szívére szoritva, lassu, vontatott leptekekkel indult az
 öreg gesztenye felé.

A fiú szeme felvillant s egyetlen ugrással ott ter-
 met a gesztenyefához vezető, fehér homokkal behi-
 tett ösvényen. A leány a fa törzséhez támaszkodva várt
 rá. Szöke haja, hosszukás finom arca, világos ruhája
 valósággal fénylött a fa sötét kergén. Behuny szemmel,
 fejét a fa törzsére hátrahajtv hallgatta, hogy mint
 közeledik hozzá. Erős léptei alatt csikorgott a kerti
 ut homokja. A léptek zaja megszűnt. Ott állott előtte.
 Édes, titokzatos borzongás futotta át testét.

A fiú beszélni kezdett lágy, behizelő hangon:

— Bocsásson meg, Ada. Nem tudtam ellenállni . . .
 Valami úgy vonzott ide . . .

Ada hallgatta, már nem is értette a szokat, csak
 maga a hang zengett fülében. Zsibbasztó, mámorító me-
 lodióvá olvadt össze. Érezte, hogy fel kell oldania,
 meg kell semmisítenie abban az édes izgatótságnan,

hogy e fordulat nálunk megtörténhetett, köszönhetjük Wlassics Gyula közoktatásiügyi miniszternek, ki igazi kormányféri letére biztos kézzel és erős akarattal vezeti népoktatásügyünket, és köszönhetjük Halász Ferencnek, az ő hú tanácsadójának, ki az állami népoktatásügyi reorganizálásával, fejlesztésével és megszilárdításával lerakta Magyarország másodszori meghódításának fundamentumát.

(Folytatjuk.)

SZEMLÉ.

Szell Kálmán a Kossuth-szoborról. A miniszterelnök Lengyel Zoltán képviselő interpellációjára válaszul előadta a Kossuth Lajos emlékének megörökítésére 1894-ben indult mozgalom történetét; s adatokkal bizonyította be, hogy a főváros a gyűjtőívén megszabott kettős feladat megoldásában semminemű mulasztást eddig el nem követett. Minden vádaskodással, vagyis inkább inszINUACIÓVAL szemben nyíltan kifejezte, hogy dicső hazánk emlékének mauzoleum és szobor által való megörökítésében semmi akadály nem képzelhető, mihelyt a két emlékműre szükséges összeg együtt van. A maga részéről a dolgot olyan stádiumban látta, hogy a Kossuth-szobor és mauzoleum rövid idő alatt meg fog valósulni és pedig oly módon, hogy méltón fogják megörökíteni újabbkori történelmünk egyik legnagyobb alakjának emlékét.

Az adóreform. Lukács László pénzügyminiszter leiratban értesítette az ország összes törvényhatóságait, hogy az 1883. évi 44. t.-cikket reformálni óhajtja. Felszólította a pénzügyigazgatóságokat, hogy záros határidőn belül erre vonatkozólag véleményeiket terjeszszék föl. A törvény ugyanis a mai állapotoknak nem felel meg s azt a pénzügyminiszter oly alapokra akarja fektetni, melyek nemzetgazdasági viszonyainknak és adózási rendszerünknek megfelelnek. Az említett pénzügyigazgatóságoknak véleményt kell mondani a törvény részletes revíziójára, az adóvégrehajtásnál észlelt hiányokra stb. vonatkozólag, és ajánlatot kell tenniük arra nézve, hogy milyen intézkedések felelnek meg a gyakorlati követelményeknek leginkább. Ezzel kapcsolatosan említjük meg, hogy a pénzügyi kormány az adó-követési eljárást illetően új törvényt dolgoztat ki az általános adóreform munkálatainak keretében.

Az állami erdőbirtokok szaporodása. Az állam a közelmúltban több birtok megvásárlásával növelte erdőterületét. A csorbai tónak és környékének megvásárlásán kívül, amint annak idején megemlítettük, a Maros-Tátra deli lejtőjén még több más birtokot is megvásárolt az állam, úgy, hogy ezen, összesen 5000 kataszteri hold ujonnan megszerzett erdőbirtok kezelésére egy új erdőgazdálkodás létesítése van tervbe véve, előreláthatólag Felkán. A Szepes vármegyében megvásárolt erdőterületek ára mintegy 3,748 000 korona. Ezenkívül az állam legújabbán a krassói erdőrésztény-

társaság lunkányi erdőbirtokát is megvette holdankint 50 koronáért. Ez a birtok Krassószöregnyemgyében fekszik és körülbelül 13.500 kataszteri hold erdőből és 1300 kataszteri hold egyéb területből áll. Az erdő zöme bükkös. A lugosi erdőgazdálkodás kerületéhez fog csatoltatni. Végül Fogaras vármegyében is mintegy 500 holddal szaporított a kincstári erdők állománya vásárlás útján.

Fogyasztási szövetkezet.

(A ezimben jelzett szövetkezet alakuló gyűlésén előterjesztette Sándor Ignác adótnok.)

(Vége.)

Hogy céljainkat megvalósíthassuk, itt már számbeli erőre is szükségünk van, tehát vegyük számon már e gyűlésen, kik hajlandók ilyen szövetkezet tagjaivá lenni, indítsunk aláírási ívet és mindenki kötelezőleg írja oda nevét. Ha elegendő leszünk, a megalakulást ki-mondjuk, a többi aztán a részletkérdéshez tartozik.

En ismerek már ilyen szövetkezeteket részben közvetlenül, részben alapszabályaikból; működnek, életképesek ezek mind és a miénkhez hasonló szükségek teremtették meg.

Fő dolog, hogy egészséges alapon épüljön fel és ellenőrzése egészséges formában alkottassék; ezektől függ az életképesége.

Két és esetleg három féle módon vélném ezt elérhetőnek. Legkényelmesebben úgy, ha a helybeli kereskedőkkel, iparosokkal a már megalakult szövetkezet érintkezésbe lépne és a tömeges együttvásárlás előnyeiert bizonyos % árkedvezményt biztosítanánk a tagoknak, úgy az árak minőségét, mennyiségét, a pontos kimerést biztosítanók az egymásért erkölcsi összetartás által. Egy másik módja lenne az, ha bizonyos üzletrész-szel egy oly forgó tőket teremténénk, mely egy rakár berendezést minden szükségleti cikkből lehetővé tegye s abból a nap bizonyos időszakában szigorú ellenőrzés mellett minden család készpénzfizetés vagy legfőkébb egy havi hitel mellett fedezné szükségletét. Ez természetesen azzal a teherrel járna, hogy az eredeti forrásokat magunknak kellene felkeresni s ez annyiféle cikknél sok forrásra utalna, tehát egy szakember alkalmazását tenné szükségessé. Igen tökéletes szervezetre van szükség, hogy ezt fenn tudjuk tartani és ezen alapon épült annyi hasonló szövetkezet sorsára ne jussunk.

A harmadik s szerintem talán a legbiztosabb módja a szövetkezet létesítésének az lenne, ha mi szintén bizonyos üzletrészek, például egy korona beíratási díj és legalább 20 koronával tagonként alakítanók meg és csatlakoznánk egy oly nagy szövetkezethez, mely életképeséget már bebizonyította, jóval túl van a próba évein. Aztán ez a szövetkezet gondoskodnék a mi szövetkezetünk szükségleteiről minden hónapban egy meghatározott napra a tagok által beadott megrendelések alapján. Ilyen lenne a vasutasok szövetkezete, esetleg

az országos gazdaszövettség „Hangya” című szövetkezete. Sárospatakon működik egy szövetkezet ennek keretében. Fogarasi Albert tanár ur volt szíves rendelkezésre bocsátani ennek egy alapszabályát. Ebből látom, hogy a tagokra semmi nagyobb megterheléssel nem jár.

Vannak oly cikkek, melyeket ezen rendszer által beszerezni nem lehet, mint a hus, tej, tojás stb. Ezekkel a helyi piacra vagyunk utalva. Azonban a kellő forgatóke összehozatalával a kérdés megoldásának a kulcsát is megtaláljuk. Ennyit egyelőre a fogyasztási szövetkezetéről.

Van egy másik pontja a mi programunknak, amely ránk tisztviselőkre, kész fizetésből elő családapakra és magánosokra egyaránt fontos. Eppen annyira égető kérdés, mint a fogyasztási szövetkezet. Sőt a kettő egymásnak kiegészítő részét képezne. Existenciánk biztosítására jelentékenyen befolyna.

Kérdem, van-e köztünk kartárs, ki egyik-másik hónap vagy negyedév végén arra ne ébredne: elfogyott a pénz, szorult helyzetbe jutva kartársához, jó ismerősehez, takarékpénztárhoz — talán zalogházhoz — kénytelen fordulni, vagy ha van mit, alkalmatlan időben eladni, hogy a szükséges összeget előteremtse. Nem ritkán nagy kamattal, majdnem uszrakölcsönrel találkozik. Könnyebb véru, ha látja a nehéz hozzájutást s már megtalálta a forrást, talán az alkalmat felhasználva a valódi szükségén felül veszi igénybe. A visszafizetés a módzatok szerint megnyulhat s a következő hónap terhei, előre nem látott csapás sorakozik mellé. Itt elkezdődik az eladósodás.

Mily könnyen segíthetünk magunkon egymáson itt is a szövetkezéssel! Nem a nagyobb hitelműveletek lebonyolítására — a pillanatnyi szükség kielégítésére célozok. Alakítsuk meg az önsegélyző egyletet. A tehetősebbek legyenek tagjai azért, hogy kartársainkon fillereikkel minden megterhelés nélkül segítsenek; mi azért, hogy magunkon egymáson segítsünk.

Nezetem szerint igen egyszerű módon oldhatjuk meg e kérdést is.

Mindenki szintén egy 20 koronás üzletrész-szel és havi 2 korona befizetéssel lenne tagja. Ez első sorban kamatozó tőkegyűjtés minden tag részére. Csakhamar egy jelentékeny pénzügyi gyűlne egybe, mely a célt kitűnően szolgálja. A kölcsönhöz jutást a legkönnyebb feltételekhez kötve, valamint a visszafizetést is, a biztos sánczok védelmében a takarékoság elve érvényesül és idegen segedelem nélkül biztosítjuk egymásnak a megélhetést.

Erre vonatkozóan van már tapasztalatunk, rendelkezünk alapszabályllyal s az életből tudjuk, mennyire bevalik.

Miután e gyűlésnek főcélja a megalakulás, megmutatása a számbeli erőnek, vajjon érdeklődünk-e annyian, hogy megvalósításra gondolhassunk, a részletekre nem terjeszkedtem ki, hanem ajánlom a mélyen tisztelt közgyűlésnek, küldjön ki kebeléből egy-egy öt tagu bizottságot e kérdések rövid időn belüli tanulmányozására, a részletkérdések megoldására, adatkészítésére. Ezek egybehozatala után új közgyűlést hívunk egybe, mikor az életbeléptetés iránt is határozunk.

Mindezeket ajánlom az igen tisztelt közgyűlés figyelmébe.

Thalia a vidéken.

(Maros-Ujvár.)

Pompás, művészi jelenetekben gazdag színelőadásban volt részünk ismét a mi kiváló műkedvelőink jóvoltából.

Valóban a mi műkedvelő gárdánk bármely nagyobb városnak is dicséretére válnék úgy ambíció, mint intelligencia dolgában. Ambíciójukat eléggé bizonyítják az előadások sikerei. Olyan buzgón, olyan szeretettel fáradoznak önzetlenül, hogy mi, halás közönség, nem tudjuk halankat másképp kifejezésre juttatni, mint ha biztatjuk és óhajtva várjuk, hogy csak folytassák tovább és tovább.

Pedig hiszen nekik semmi előnyük belőle nincsen; ők csak fáradoznak, hogy egy-egy darabot sikeresen előadhassanak. De az igaz, hogy fáradozásuk nem is vész kárba, mert olyan kiváló előadásokat produkálnak, hogy irigykedve nézhetne ránk sok nagyobb város, hol a lelkesülés, vagy mi, hiánya miatt a társadalmi élet egészen elsekélyesedik.

Mert hiszen olyan jól esik néha felülemelkedni a mindennapi élet szürkeségén és egy kis poetikus élvezetben részesülni, mely megnyugtat, fölemel, hogy az élet gondjához megkönnyebbült lélekkel térjünk vissza.

A legdivatosabb magyar írónak Herczeg Ferencnek egyik igen szép társadalmi színművét adták, kitűnő előadással, a „Dolovai nábob leányát”. A darab megválasztása már magában véve szerencsés volt. Herczeg Ferencz amellet, hogy divatos író, de azért nem felületes, sőt

mely szívet eltöltötte. Halálosan bágyadtanak érezte magát. Szeretett volna meghalni . . .

Lassan felnyitotta szemét. A fiú most már kiegyenesedve állott előtte. Tavasz istennő megaranyozta földetien fejét, erős vállait. Bátorságot lopott szívebe, száját ekesszólóva tette.

— A kezét, édes.

Gyöngédien mondta, mégis követelés érzett ki a hangjából. A leány engedelmesen nyújtotta neki a kezét. A fiú közelebb vonta magához. Ada hozzá simult s fejcskáját széles mellére hajtva nézett fel arczára. Hosszu ideig néztek, vizsgálták szóltanul egymás arcát . . . Az enyhe tavaszi léghen meg-megremegtek a virágok, a falevelek, erőt szíva magukba a napsugarakból, a kristálytisza levegőből. Amor isten hatalmát hirdette a virágok illata, színpompája, a levelek remegése. A gesztenyefa védő árnyában álló pár szívet az első szerelem örökeletű bűbája, édes, kinos boldogsága töltötte el.

Szólt a fiú:

— Szeretlek, édes. Nem tudom, hogy mióta, talán öröktől fogva szeretlek. Szeretsz? . . . Nem is lehetne, hogy mást szeress . . . Az én mélységes szerelmem, imádom melót hozzád csak Senki más nem tudna annyira szeretni . . . Enyém vagy . . . Enyém voltál mindig. Szerettelek virágban, csillagban, napsugárban . . . Kicsiny voltam; tündérről, angyalról álmodtam . . . tündérrasszony, égi angyal a te édes arczod mása volt. Kerestelek sovárgó vágygyal, megtaláltalak . . . Enyém vagy.

— Tied . . . Nem tudom, mi birt rá, hogy szeresselek . . . Gyűlöltelek, mert úgy vonzott hozzád valami. Gyűlöltelek, mert szemeid megzavartak. Tekintetedtől félttem, lélekzetem elszorult, szívem gyorsabban dobogott, a vér arczomba szökött, ha láttalak. Gyűlöltelek . . . szeretlek Szeretlek — mert úgy akarod.

A fiú erős karjával felve, óvatosan ölelte át a lány karsu derekát. Tekintetük végigjárta a tavaszi verőfényben fűrdő kertet, zöld lombokat, tarka virágokat. Minden mosolygott a napsugarak özőnében, csak rájuk borította árnyekát a vén gesztenye.

— Látod, édes? Ilyen lesz a mi életünk is: csupa derű, csupa fény. Az élet utain mosolygva haladunk pompázó virágok között. Erős karom védelmez minden veszélytől. Velem jössz-e?

— Velel.

Hirtelen elborult a napfény. Nem czirogatták már a napsugarak a virágokat, nem játszadoztak az ösvény csillogó homokján. Szélrohamb rázta meg a gesztenyefa ágait. Gomolygó sötét felhő takarta el a napot.

A leány hirtelen kibontakozott a fiú öleléséből. Hideg borzongás futott végig testén, fejét lecsüggesztve mereven nézett a földre. Lábai elé lassu libbenéssel hullottak a gesztenyevirágok könnyű, fehér szirmai.

— Mi bajod, édes? Bántottalak? szólj . . . kérdé a fiú elborult tekintettel.

Ada csendesén, szomoruan ingatta fejcskáját, aztán felemelte halvány arcát. Nagy, sötétbarna szemében könnyek csillogtak. Egyik kezét feléje nyújtotta, a másikkal némán mutatott a virágokra, melyek reszkettek, hajladoztak a közeledő vihar előérzetében, mintha tudták volna, hogy vad erőszakosságával könyörtelenül összetöri, elhervaszítja őket.

*

Emlékeim kincsesházában járok ismét, csillogó-villogó drágakövek között. Együtt gyűjtögettük, felve őrizgetjük, takargatjuk, fősvényen rejtegetjük. Van közte mindenféle. Szébbnél szébb, ragyogóbbnál ragyogóbb. Könny is . . . Im e piczike gyémántszilánk. Semmiség, s mégis hogy rácsik a napsugár, ezer fényt játszik. Bűbájos, káprázatos, mint maga a tavasz. Emlékszel-e, édes?

Görgényi Béla.

ellenkezőleg. Mely, tartalmas gondolatai vannak, amelyet, hogy modernnek, és így kétszeresen igényt tarthat a figyelemre.

A darabot részletezni nem szükséges, mert azt hiszem, sokan ismerik; akik pedig nem ismerik, tartsák kötelességüknek — saját, jól felfogott érdekükben — megismerni.

Az előadás, nagy általánosságban szólva, egyike volt a legkitűnőbbeknek. De hiszen az nem is lehetett más-ként. A darab magában véve is olyan, hogy igazi gyönyörűség végig hallgatni; hát még aztán, ha az előadás nem marad hátra a mű kiválósága mellett?

Vegyünk különben a szereplőket egyenként, és ha talán hosszadalmas lesznek, előre is bocsánatot kérek, mert kevés szóval keveset lehet mondani, én pedig úgy szeretnek nagyon sokat és nagyon szépet írni róluk.

Kezdjük. Tarján Gida főhadnagy szerepét Domjanschitz János ur adta nagyon, de nagyon szépen, meglepő élethűséggel és finom jellemzéssel. Az átmenetet a cynicus könnyelműségből a legnemesebb, legönfelalozóbb érzelmeig, az érzések minden skáláján keresztül, ilyen gyönyörű alakításban ritkán láthatjuk, és azért egészen magával ragadta a közönséget.

A Biliczky kadét kedves bohomiával teljes szerepe a Roska Sándor ur kezében volt, ki a tőle megszokott precizitással teljesen érvényre juttatta a pompás szerepet. A darab humora benne összpontosul, és derűs naivitásával minden jelenetnél felvillanyozta a közönséget.

Pompás jukker asszony volt a Szentirmai százasosné szerepében Roska Jozefa kisasszony. Minden jelenetét a legnagyobb precizitással adta elő, a közönség pedig jól megérdemelt tapsokban és kihívásban részesítette.

Szentirmai százasos szerepét Jávorszky József ur adta elégséges komolysággal és nyugodt természetességgel, mint azt a szerep jellemzése megkívánta. Egyike volt a legjobb alakításoknak; jobbat már nem is kívánhatnánk.

Domaházyné szerepe is igen jó helyen volt Várady Jolán kisasszonynál, ki a nehéz, komoly szerepet nagyon szépen játszotta és minden részletében érvényre juttatta.

A Jób Vilma szerepét Márczy Tusi kisasszony adta kedves természetességgel és mély érzéssel; hálás szerepét minden részletében szépen játszotta meg.

Merlin báró szerepét Derzsi Jenő ur adta, ki nehéz szerepe mellett még a rendezés fáradságaival is bajlódott. Alakítása igen szép volt, mint azt már egy olyan régi műkedvelőtől megszoktuk.

Lorant hadnagy szerepe a Richter Károly ur kezében volt igen jó helyen, ki a meglehetősen felületes tisztelet igen helyes alakításban mutatta be.

Az epizód szerepek szintén igen jó kezében voltak, úgy, hogy az összhatással a közönség teljesen meg lehetett elégedve. Taps volt bőven, amint azt meg is érdemelték.

És ezzel végeztünk; a darab erkölcsi sikere semmi kívánni valót nem hagyott hátra.

Most pedig búcsuzunk a mielőbbi viszontlátásig.

Nemo.

Vegyes hírek.

— **Lapunk t. olvasóit kérjük, hogy előfizetéseiket, valamint a hátralékokat a kiadóhivatalhoz sürgősen be-küldeni sziveskedjenek.**

— **Templomszentelés Maros-Ujvárt.** Folyó hó 29-én nagy ünnepséggel avatják föl a marosújvári új épült diszes ev. ref. templomot. Az ünnepség sorrendje: 1. Főtiszteletű és méltóságos dr. Bartók György püspök ur és kíséretének érkezése Kolozsvárról a marosújvári állomásra 29-én reggel 8 órakor. Fogadja Bójthe Kálmán főszolgabíró. 2. Diszbevonulás Maros-Ujvárra, ahol püspök urat és a vendégeket fogadja Jancsó Lajos ev. ref. lelkész és a bányászzenekar. 3. Gyülekezés a lelkési lakásnál, ahol főtiszteletű Püspök ur előtt tiszteletét teszi: a) a nagyenyedi ev. ref. egyházmegye; b) a marosújvári ev. ref. egyházközség és c) az elszállásolást tudtul adja Jancsó Lajos. 4. Templomszentelési ünnepély fél 10 órakor. a) Gyülekezet éneke: CCXVIII. dics. 1—2. vers. b) Vegyes dalkar éneke: „Hymnus” és „Főpásztor üdvözléte”. c) Ima: Sándor János esperes. d) Szóló ének: „Uram maradj velünk” (Erkel F.) Horváth Péter felvinczi kántor által orgona-kísérettel; hegedűn kíséri: Kováts Kelemen. e) Alkalmi beszéd: Nagy Károly teológiai tanár. f) Vegyes dalkar éneke: „Isten dicsősége” Bethoventől. g) Felavató ima: Főtiszt. dr. Bartók György püspök. h) Vegyes dalkar: „Szózat.” i) Keresztelés: Egerházi újtordai lelkész. j) Esketés: Bartha Lajos ar.-gyéresi lelkész. k) Gyülekezet éneke: CLV. dicséret 1—2. vers. l) Az uri szentvacsorát kiosztják: Szécsi Ferenc felvinczi lelkész kimondja az ágendát és Ferencz

Sámuel m.-déli lelkész kimondja az áldást; lelképítő-roknak urvacsorát oszt főtiszt. dr. Bartók György püspök és Sándor János esperes; urvacsora-osztás alatt a gyülekezet éneke a CLVII. dicséretet. m) A templomépítés rövid története és utóma: Jancsó Lajos. n) Gyülekezet éneke CLXII. dics. 3. és 7. vers. 5. Templomozás után fél 1-től 2-ig a különböző testületek tisztelgése főtiszt. püspök urnal a papi lakban. 6. Közébed d. u. fél 2-kor a kincstári vendéglő kert-helyiségében. 7. Hangverseny d. u. fél 8-kor a „Liget” fedett termében. a) Verbunkosok indulója. (Irtá: Michalek G.) Éneke a vegyes dalkar zenekisérettel. b) Nép-dalok. (Irtá: Szentirmai Elemér.) Éneke a vegyes dalkar zenekisérettel. c) Szavalt. Előadja Jancsó Adrienne k. a. ü) Szerelmi kettős. (Irtá: Konti József), Granadának szép virága, a Királyfogás operettből, előadják: Marzári Tusi és Várdi Jolán k. a. e) Felolvasás. Tartja Fogarasi Albert, nagyenyedi főtanodai professor. f) Mazurka. (Irtá: Beleznai Antal.) Éneke a vegyes dalkar zenekisérettel. g) Rajta társak, zengjétek szép dalt! (Irtá: Rák János karmester.) Magyar népdalok, zenekisérettel, éneke a vegyes dalkar. Azután tánc. A közébeden részveteli díj 4 korona. Hangversenyre belépő-jegy: a „Liget” sétahelyére személyenként 50 fillér; a terembe elsőrendű ülőhely személyenként 2 korona, másodrendű ülőhely 1 korona 40 fillér alól hely 1 korona, családjegy 4 korona (ezzel 2 darab ülőjegy adatik, a család kettőn felüli tagjai állóhelyre jogosítvák és ilyen jegyet kapnak). Akik elszállásolásban ohajtanak részesedni, valamint azok is, akik közébeden részt vesznek, jelentkezzenek Szabó Albert főmérnök, Magyar Mihály mérnök, vagy Jancsó Lajos lelkésznel június 22-ig. Ebéd- és hangversenyre jegyek előre Virág János kereskedésben s ott a helyszínen válthatók.

— **A balázsfalvi érseki főgimnázium tanári kara** ellen, mely megengedte, hogy a gimnáziumi ifjúság által rendezett majálison az államellenes Deste aptate Romane című dalt énekeljék és hogy román nemzeti színű lobogókkal vonuljanak a gimnázium helyiségéből a városon keresztül — a tanári kar vezetése mellett — az ünnepély színhelyére, dr. Wlassics Gyula vallas- és közoktatásügyi miniszter fegyelmi vizsgálatot rendelt el. Egyébként a magyar-ellenes tüntetés a bíróságot is fogja foglalkoztatni, mert a VIII. osztály három tanulója ellen államellenes jelvények viselése miatt a büntető eljárást megindították.

— **Járvány Gabudon.** Gabud községben a vörheny (skarlát) szedi áldozatait május közepe óta. 1—13 év közt halnak el. Eddig el 26 haláleset fordult elő.

— **A Nagyenyedi Ipartestület** f. hó 8-án tartott tavaszi mulatságáról a következőkben számolunk be. Jegyek áraból befolyt 196 kor. 80 fillér. Felülfizetésekből 69 kor. 30 fillér. Összes bevétel 266 kor. 10 fillér. Kiadás 158 kor. 62 fillér. Marad tiszta jövedelem 127 kor. 48 fillér. Felülfizetni sziveskedtek: Czeiler Ede 2 kor., Szilágyi Farkas 80 fill., Dan József 2 kor., ifj. Winkler János 15 kor., dr. Varró László 2 kor. 80 fill., Máthé Áron 1 kor. 20 fill., ifj. Székely János 80 fill., id. Székely Jánosné 1 kor., Körösi József 1 kor. 80 fill., Balla Béla 4 kor., Ludwig Károlyné 40 fill., Lázár József 80 fill., Vadász János 50 fill., Jakab Károly 2 kor., Lőrincz István 1 kor., ifj. Graef János 1 kor. 20 fill., Polanek János 1 kor. 80 fill., Máthé István 1 kor., Szöllősi József 60 fill., Tangel József 1 kor., Hollós István 60 fill., Szöllősi Sándor 40 fill., Balázs Gergely 2 kor. 80 fill., Kun Gyula 2 kor., N. N. 40 fill., Szilvási Győző 1 kor., Szabin Péter 1 kor., Szepte Boldizsár 2 kor., Pánczél József 1 kor., Bokor Istvánné 60 fill., Aczél Dezső 1 kor. 60 fill., N. N. 20 fill., özv. Kovrig Tivadarné 10 kor., Iparos ifjúsági önképző-kör 4 koronát. Fogadják mindnyájan a ipartestület halás köszönetét. Az előjáráság.

— **A szamárköhögés gyógyítása.** Az Ugocea azt írja, hogy Boesckay Sámuel református pap, a szamárköhögés, a gyermekek kinzó betegsége ellen, kítűnő orvosszert talált. fel Az egyszerű recept a következőképen szól: Vegyünk husz filléért naftalint a gyógytárban és este lefekvés előtt a szernek felét tegyük paráztázzra. Mikor a szoba megtelik a naftalin füstjével, a paraszt ki kell önteni. Ebben a füstben maradjon a beteg és goodozója. Első éjjel már felényit sem fog köhögni a beteg és ez a köhögés sem oly kinzó már. Sok esetben ez az egyszeri füstölés elegendő. Ha még köhögne a gyermek, a második este ismételni kell a füstölést. Nem volt még eset rá, hogy harmadszor is szükség lett volna a füstölésre, mert a beteg kigyógyult a bajból. Különböztetett ezt a szert néhány évvel ezelőtt dr. Ozvegyi Ferencz volt csapi kör- és palyaorvos rendelkezte a lelkész eselédjének. Mielőtt azonban valaki ezt használná, jó lesz előbb az orvost megkérdezni.

„**Háztartás.**” A magyar gazdasszonyoknak ez az egyetlen lapja ma már nélkülözhetetlen minden háztartásban. Havonként 3-szor jelenik meg, a háztasszonyak minden elképzelhető gondjára kiterjedő figye-

lemmel és tapasztalatokból leszűrt umutatással. A „Háztartás” tartalmát szépirodalmi és divatrész, számos illusztráció is tarkítja, mindez csinos kiállításban. A „Háztartás”-t Kürthy Emilné szerkeszti és az Athenaeum r.-t. adja ki. Előfizetési ára 1/4 évre csak 3 korona. Megrendelő cím: „Háztartás” kiadóhivatala, Budapest, Kerepesi-ut 54.

Szerkesztői üzenetek.

T. G. Maros-Szent-Király. Költeményeit kaptuk. Sor szerint közöljük.

B. B. St. Nagy-Enyed. Köszönjük szives küldeményét és ígértét. Ambar a verseknek nagy bővében vagyunk; de Nagysád költeményeit mindenesetre közölni fogjuk sorrend szerint. Állandó tiszteletpéldányról a főszerkesztő szokott intézkedni.

Nagy-Szeben és Vidéke. Üdvözljük laptársunkat s működéséhez jó sikert kívánunk.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráru gyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráru gyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

212—1902.

végrh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti kir. törvényszék 1902. évi 18319 számú végzése következtében dr. Györfly Gyula budapesti ügyvéd által képviselt Magyar Leszámlító Bank javára marosújvári lakos László József ellen 336 kor. 47 fill. s jár erejéig 1902. évi március hó 16-án fogantatott biztosítási kielégítési végrehajtás után le- és felülfizelt és 760 koronára becsült következő ingóságok, u. m. különböző szobabútorok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a marosújvári kir. bíróság 1902. évi V. 702 számú végzése folytán 166 korona 47 fillér határlék tőkekövetelés, ennek 1901. évi december hó 1. napjától járó 6% kamatai, 1/2% és eddig összesen 101 korona 06 fillérben bírólag már megállapított költségek erejéig Maros-Ujvár községben végrehajtást szenvedő lakásán leendő eszközölésére 1902. évi június hó 25-ik napjának d. e. 10 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsaron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfizelték s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik. Kelt Maros-Ujvárt, 1902. évi június hó 2. napján.

Dergán János,

kir. bírósági végrehajtó.

342 1—1

Sz. 5303—1901.

tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Müller Mihály ügyvéd által képviselt Nesztor Jozsef intregaldi lakos végrehajtónak Krisztea Juno I. György havasgyógyi lakos végrehajtást szenvedő elleni 112 kor. 92 fill. tőke és jár. iránti végrehajtási ügyében a havasgyógyi 84 sz. tjkvben foglalt A + 1 r. sz. alatt felvett ingatlanokra a végreh. törv. 156 §-a értelmében egészben 17 kor., a havasgyógyi 52 sz. tjkvben A + 23, 24, 26—35 r. sz. alatt felvett ingatlanokra a C 2 és 3 alatt Krisztea György bubu és neje Krisztea Paraszka javára bekebelezett szolgalmi jog fenntartásával 605 kor., a havasgyógyi 178 sz. tjkvben A + 1, 2 r. sz. alatt felvett ingatlanokra a C 1 és 2 alatt Krisztea György bubu és neje Krisztea Paraszka javára bekebelezett szolgalmi jog fenntartásával 18 kor., a havasgyógyi 182 sz. tjkvben A + 1 r. sz. alatti ingatlanra a C 1 és 2 alatt Krisztea György bubu és neje javára bekebelezett szolgalmi jog fenntartásával 40 kor. és végre a havasgyógyi 185 sz. tjkvben A + 1 r. sz. alatti ingatlanra a C 1, 2 alatt Krisztea György és neje Krisztea Paraszka javára bekebelezett szolgalmi jog fenntartásával 3 korona becsaron alul is elrendeltetik elrendelje, és hogy a fenn megjelölt ingatlanok 1902. évi július hó 9-ik napján d. e. 10 órakor Havasgyógy község hazánál megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 10%-át készpénzben vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított letéti elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság mint tlkvi hatóságtól.

Nagy-Enyeden, 1901. évi szeptember hó 6-ik napján.

Lászlóffy József,

kir. aljárásbíró.

338 1—1

KIS HIRDETÉSEK.

Minden hirdetés 10 szóig 40 fillér, azon tul minden szó 4 fillér. A hirdetés bélyegdíjmentes. Levélbeli tudakozódásra szivesen válaszolunk, ha postabélyeg mellékeltetik. Hirdetéseket a kiadóhivatal vesz fel.

Egy kétablakos csinosan bútorozott utcai szoba magános egyének kiadó Hid-utca 1b. sz. a.

Szeptemberre 3 szobás lakás kerestetik. Ajánlatok kiadóra keretnek.

Aki állást vagy személyzetet keres, küldje be címét a német helyszerzőnek a következő címmel: **Stellen-Boten Braunschweig.**

INCZE ISTVÁN

mészáros és hentes 3711 47-52

árjegyzéke

1 kgr. sertéskaraj	—	kor. 96	fillér
1 kgr. marhahus	—	"	72 "
1 kgr. I. oszt. borjúhús	—	"	72 "
1 kgr. II. oszt. borjúhús	—	"	64 "
1 kgr. III. oszt. borjúhús	—	"	56 "
1 kgr. sertéshus	—	"	88 "
1 kgr. pörkölt fehér szalonna	1	"	28 "
1 kgr. füstölt paprikás szalonna	1	"	44 "
1 kgr. császárhús	1	"	60 "
1 kgr. sonka	1	"	20 "
1 kgr. főzött sonka	2	"	40 "
1 kgr. zsír	1	"	44 "
1 kgr. lengyelkolbász	1	"	28 "
1 kgr. párizsi kolbász	1	"	44 "
1 kgr. száraz kolbász	1	"	44 "
1 kgr. disznósajt	1	"	20 "
1 darab szalvaládé	—	"	08 "
1 pár tormásvirslí	—	"	08 "

Jó minőség és pontos mérték.

Sz. 2554—902. tlkvi

Hirdetmény.

Igenpatak község telekkönyve közhelyeinek szabályozása folytán az 1869 évi 2579 számú szabályrendelettel képest átalakították, s ezzel egyidejűleg mindazon ingatlanokra nézve, amelyekre az 1886. XXIX. t. cz., az 1889. XXXVIII. és az 1891. évi XVI. törvények a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. XXIX. t. czikkben szabályozott eljárás a telekjegyzőkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan foganatosították.

E célból az átalakítási tervezet (előmunkálat) hitelesítése és a helyszíni eljárás a nevezett községben 1902. évi július hó 23-án fog megkezdődni.

Ennélfogva felhívjuk:

1. Az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési tárgyaláson személyesen, vagy meghatalmazott által jelenjenek meg és az új telekkönyvi tervezet ellenetalanul észrevételeiket annál bizonyosabban adják be, mert a régi telekkönyv végleges átalakítása után a téves átvezetésből eredhetők kifogásokat jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik.

2. Mindazok, akik a telekkönyvekben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a telekkönyvi hatóság kiküldöttje előtt a kitűzött határnapon kezdődő eljárás folyamata alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutassák fel.

3. Mindazok, akik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bejegyzésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átíráshoz az 1886. XXIX. t. cz. 15—18. és az 1889. évi XXXVIII. t. cz. 5, 6, 7 és 9. §-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt szóval ismerje el és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogait ezen az uton többé nem érvényesíthetik és a bélyeg- és illeték-elengedési kedvezménytől is elcsúsznak; és

4. azok, kiknek javára tényleg már megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog vagy megszűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, ugyancsak az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlesztését kérelmezzék, illetve, hogy törlesztési engedély nyilvánítsa végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság. Nagy-Enyeden, 1902. évi április hó 12-én

Weiner,
kir. aljársbíró.

Két vagy három jó családból való 10—13 éves leányka részére gyermektelen házaspárnál, teljes ellátás mellett, a legjobb alkalom kínálkozik arra, hogy magukat

a német nyelv és zongorajátékban tökéletesítsék.

A társalgási nyelv német; oktatás a zongorajátékban a háznál, hol német könyvtár is rendelkezésre áll.

Bővebb felvilágosítás nyerhető Szentkirály-utca 47. szám alatt délután 12-től 2 óráig.

225 2-3

Sz. 442 1902. tlkvi.

Arverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíró mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy Barb Juana ponori lakos végrehajtónak Práza Sofron ponori lakos végrehajtást szenvedő elleni 160 kor. tőke és jár. iránti végrehajtási ügyében a ponori 348 sz. tjkvben foglalt A + 1-14 r. sz. ingatlanokra a C. 7 alatt özv. Práza Gligor Ozujkane javára bekebelezett szolgalmi jog fenntartásával összesen 1013 korona beszártban az árverést elrendelte, és hogy a fenn megjelölt ingatlanok 1902. évi július hó 5-ik napján d. e. 9 órákor Ponor község házánál megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól is el fognak adni.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi nov. hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. évi LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított letéti elismervényt át szolgáltatni.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság. Nagy-Enyeden, 1902. évi január hó 25. napján

Weiner,
kir. aljársbíró.

340 1-1

Sz. 536 1902. tlkvi.

Arverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíró mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy Müller Mihály ügyvéd által képviselt nagyenyedi kisegítő tak. pénztár végrehajtónak Miklea Niculae és Miklea Maria benedeki lakosok végrehajtást szenvedők elleni 200 korona tőke és járuléka iránti végrehajtási ügyében a b-bened-ki 23 sz. tjkvben foglalt A + 2-9 r. sz. ingatlanokból végrehajtást szenvedőket illető 1/2 rész jutékára 780 kor. 40 fill. és a benedeki 617 sz. tjkvben A + 1 r. sz. ingatlanokra a C 2 és 3 alatt özv. Miklea Györgyné és k. Miklea Maria javára bekebelezett hasznélvezeti jog fenntartásával 336 korona, összesen 1116 kor. 40 fill. beszártban az árverést elrendelte, és hogy a fenn megjelölt ingatlanok 1902. évi július hó 8. napján d. e. 10 órákor B-Benedek község házánál megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól is el fognak adni.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt I. M. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. évi LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított letéti elismervényt át szolgáltatni.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság. Nagy-Enyeden, 1902. január hó 30. napján

Weiner,
kir. aljársbíró.

339 1-1

Sz. 614—1. 902.

Hirdetmény.

A Nagyméltóságú pénzügyi m. kir. Miniszter ur az 1902. évi május hó 31-én kelt 41716 számú rendeletével a tövisi pénzügyi laktanya átalakítását és helyreállítását 7429 kor. 96 fill. összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlített munkálatok kivételének biztosítása céljából az 1902. évi június hó 30-ik napjának d. e. 9 órájára a nagyenyedi kir. áll. építészeti hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyzni óhajtok felhívjuk, hogy a fentebb munkálat végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 9 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vetetni.

Az ajánlatokhoz az általános feltételekben előírt, az engedélyezett költségösszeg 5 %-ának megfelelő bantpénz esatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a nevezett m. kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

Kelt Nagy-Enyeden, 1902. június 11-én.

341 1-2 Alsófehérmegyei m. kir. építészeti hivatal.

Nagyenyedi kisegítő takarékpénztár r. t.

Alaptőke: 200,000 korona.

Elfogad betéteket évi 5%-ra. Előnyös kölcsönt nyújt váltóra és betáblázásra.

Nyitva minden hétköznap délelőtt 9—12 óráig.

3570 18

1 pár női vikszosbőr cipő 2 frt 50 kr, míg a készlet tart.

Tängel József ezelőtt Vajda Péter

női- és férfidivat-kereskedése

===== NAGY-ENYEDEN. =====

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy budapesti és bécsi bevásárlás végett utamból haza jöve, raktáromat a tavaszi és nyári idényre a legutolsó divat szerinti árukkal gyarapítottam.

Különösen kiemelem, hogy a kontinens egyik legnagyobb vászon-gyárosától **Schroll Benedek és fia** cégtől oly előnyös árakat sikerült kieszközölnöm, hogy a világhírű legjobb **vászon. sifon** és **asztalneműeket** a legutányosabb, szigorúan betartott szabott árak mellett ajánlhatom a n. é. vevő közönségnek.

Nemkülönben raktáromon igen nagy és a legszebb választékban tartok valódi rumburgi lenvásznakat, szepességi és késmárki gyapot-vásznakat és asztalneműeket, **meglepő** szép legdivatosabb női és férfi-ruhászöveteket, kivált fekete áruban, Enyeden még nem létezett választékban, bluz és egész ruha selyem szöveteket, bársonyokat, a legjobb minőségű női és férfi-ing és alsónadrágokat, a legdivatosabb gallérok, kézelők és nyakkendőket, fej- és zsebkendőket, batiztok, zephirek, oxfordok, inlettek és kretonokat, a legjobb minőségű ruha-díszek és béléssárukat.

Óriási választék nap- és eső-ernyőkben, Krausz és Lackenbacher-féle legjobbnak ösmert női és férficzipőkben.

Minden a szakmába vágó és raktáromon esetleg nem levő cikket a legrövidebb idő alatt beszerzek.

Kiváló tisztelettel

Tängel József.

111 13-*

1 pár női vikszosbőr cipő 2 frt 50 kr, míg a készlet tart.

1 pár vikszosbőr férficzipő 2 frt 75 kr, míg a készlet tart.

1 pár vikszosbőr férficzipő 2 frt 75 kr, míg a készlet tart.